

“新三样”、新兴市场、新业态共同引领

中国外贸育“新”求“进”

新华社北京6月1日电 以电动载人汽车、太阳能电池、锂电池为代表的“新三样”海外走俏，一季度合计出口2646.9亿元，同比增长66.9%，拉动出口整体增长2个百分点；一季度对RCEP其他14个成员国合计出口增长20.2%，前4个月对“一带一路”沿线国家合计进出口增长16%；港口高频指数稳中有升，SCFI上海-澳新线大幅上涨；跨境电商保持高速增长势头……

一连串的数据显示，我国外贸育“新”求“进”态势明显，逐步形成“新三样”、新兴市场、新业态共同引领的竞争新优势。

“新三样”走俏海外市场

5月23日，在青岛乾程科技股份有限公司车间，工人正抓紧加工生产一批家用储能太阳能系统。今年7月份前，这批1.2万套家用储能太阳能系统就将完成加工、办结海关监管通关手续，陆续发运交付公司在非洲和欧洲的客户。

据了解，“新三样”一季度合计出口2646.9亿元，同比增长66.9%，

拉动出口整体增长2个百分点。

这一趋势还在持续。据海关统计，前4个月，我国出口机电产品4.44万亿元，增长10.5%，占出口总值的57.9%。其中，汽车出口2045.3亿元，增长120.3%，新能源汽车占汽车整体出口金额比重提升至42.9%，对汽车出口增长贡献率达51.6%。

与此同时，4月锂电池、太阳能电池出口也在延续较快增长势头，体现国内制造业转型升级对出口的促进作用明显。

中国电商会新闻发言人高士旺分析，“新三样”都是机电产品，出口保持高增速主要基于三方面原因：政策环境与产业变化带来的市场机遇，中国完备的产业链和供应能力，相关政策的促进作用。

港口高频指数稳中有升

国家信息中心大数据发展部大数据分析处处长、研究员杨道玲表示，“港口繁忙程度是反映我国外贸情况的重要指标。多项高频数据指标稳中有升，表明我国外贸增长韧性足、潜

力大。”

国家信息中心监测分析显示：5月份以来，平均每周港口完成货物吞吐量24080.9万吨，同比增长4.0%；平均每周港口完成集装箱吞吐量548.3万标准箱，同比增长5.0%；5月份外贸船舶到港指数为354.5，环比上升4.8%，较1月份上升11.2%，达到今年以来最高水平。同时，港口物流指数也快速上升，4月份港口物流指数为89.4，同比上升21.5%，环比上升35.5%。港口繁忙程度反映出我国贸易的增长态势。

这其中新兴市场成为重要推动力。招商期货在近日的报告中指出，2023年5月19日SCFI（集装箱）综合运价指数为972.5点，环比下跌1.11%。其中，SCFI上海-美西线、上海-波斯湾线的大幅下跌拖累了综合指数，但SCFI上海-澳新线大幅上涨24%。

“一带一路”市场也持续保持增势。今年前4个月，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口4.61万亿元，增长16%。其中，出口2.76万亿元，增长26%。

商务部研究院国际市场研究所所长许英明认为，随着RCEP利好持续释放和“一带一路”建设走深走实，

RCEP成员国、“一带一路”沿线国家、东盟国家等将成为我国外贸发展的增长点，未来有望持续增长。

育“新”求“进”前景广阔

在新产品、新市场优势逐步培育壮大的同时，跨境电商等新业态也在快速发展，并与其他优势产生共振效应。

“近几年，我国跨境电商保持了快速发展势头，5年增长了将近10倍。今年一季度，仍然继续保持高速增长势头。”商务部对外贸易司司长李兴乾在此前的国务院政策例行吹风会上说，目前，世界各国都在大力发展战略电商，根据世贸组织的报告，到2026年之前，全球B2C跨境电商将保持27%的增速。

第133届广交会机电企业外贸调查结果显示，中小微企业瞄准跨境电商，从选品、设计、供应链和品牌等方面打造自主品牌，通过跨境电商帮助综合性价比较高的中国好货畅行全球，企业自主品牌及开展跨境电商业务的比重逐步提升。某主营光伏组件企业通过在重点海外市场布局“海外仓”夯实供货能力，目前企业一季度出口额已接近去年上半年水平。



做好人文经济的“暖文章”

始建于1984年的杭州市西湖区翠苑街道翠苑一区，属于杭州市首批建设的大型住宅小区。近年来，小区改造扎实推进，生活堵点日渐疏解，休闲空间不断拓展，老年食堂升级到4.0版，居民生活品质不断提高……一系列充分尊重居民意愿，遵循“民呼我为”的举措，以人文之暖筑牢民生之基。

从“免费西湖”到湖边座椅的“爱情间距”，从“车辆礼让斑马线”，再到多年来持续褒扬“最美”现象，杭州一直探索以人文之暖筑牢民生之基。发展人文经济，就需要有这样一份“人文之暖”。以人文为本的暖色，正是“人文经济学”最为厚重的底色。

书写人文经济学的新篇章，就需要把“暖”的文章做到实处。暖是一种由表及里的美好感受，不凉不热恰到好处。以暖为刻度衡量我们的每一项工作，就需要以群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应、赞成不赞成作为衡量标准。

暖是一种呵护，需要我们时时留意，处处用心，火候掌握得当。暖是一种心境，这就要求我们的每一项工作，都要体现出包容性和共享性，分寸拿捏适度。

当前，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，推进高质量发展还有许多卡点瓶颈。坚持以人为本，始终把最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，促进人的全面发展，切实做好人文经济学的“暖文章”，有效推动卡点瓶颈的解决，让城市发展更有温度，乡村振兴更有热度，时时处处都涌动着人文之暖。

“济大事者，必以人为本”，中华文化历来强调对人的尊重和关怀，汉字“经济”的本意原是经世济民。治国有常，利民为本。“把发展成果更多更公平惠及全体人民”，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，是让全体人民共享发展成果的现代化。

习近平总书记强调，着力解决人民群众急难愁盼问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。这就要求我们要以人文之暖，筑民生之基；以春风送暖，促万物蓬勃；引人心向暖，聚发展伟力。聚人间烟火汇成发展成果，用发展成果点亮万家灯火。

（新华社杭州6月1日电）

世贸组织：

今年第二季度 全球货物贸易或好转

新华社日内瓦5月31日电

世界贸易组织5月31日发布报告说，2023年第一季度全球货物贸易仍然低迷，这一态势在第二季度可能出现好转。

世贸组织发布的最新一期《货物贸易晴雨表》显示，全球货物贸易景气指数为95.6，低于基准点100，但比今年3月发布的92.2略有上升。

各成分指数中，汽车产品指数为110.8，继续稳定在趋势水平之上；出口订单指数为102.7，略高于趋势水平；原材料指数为99.0。此外，集装箱运输指数、空运指数、电子元件指数继续表现疲软，均低于趋势水平。报告认为，正面和负面指标参半，这增加了短期贸

易前景预测难度。

报告认为，近期出口订单回升，2023年第二季度商品需求量增加。世贸组织此前关于2023年全球货物贸易量将增长1.7%的预测有望实现。

根据全球货物贸易景气指数的编制规则，数值100为其基准点。如果某一次指数为100，意味着全球货物贸易增长符合中期趋势预期。指数大于100表示该季度全球货物贸易增长高于预期水平，反之则显示全球货物贸易增长低于预期水平。

世贸组织2016年7月首次发布全球贸易景气指数，通过采集主要经济体的贸易统计数据，就当前世界贸易的短期发展走向提供早期信号，为贸易政策制定者和工商界提供更为及时的国际贸易信息。

今年全国快递业务量 已达500亿件

新华社北京6月1日电

国家邮政局监测数据显示，截至5月31日，今年我国快递业务量已达500亿件，比2019年达到500亿件提前了155天，比2022年提前了27天。

国家邮政局表示，从39天破100亿件，到5个月破500亿件，快递业务量月均“百亿级”增长的背后，是中国经济活力的缩影与写照。今年以来，受扩大内需战略等利好政策的影响，邮政快递业在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面较好地发挥了保通保畅作用，逐步成为拉动国民经济增长、服务国家战略部署、保障经济社会稳定运行和满足人民美好生活向往的重要力量。

蓬勃发展的邮政快递业不仅激发了消费市场的繁荣活力，也激发了产业融合的新动能，为其他产业发展和供需良性循环带来利好。在河北沧州，邮政管理部门指导快递企业把寄递服务融入到产业链和供应链的前端，积极打造入厂物流、仓配一体化等模式，服务工艺玻璃制品的生产销售，年发货量超3000万件，助力工艺玻璃产品畅销国内并远销海外50多个国家和地区，支撑年产值达8亿元。

当前，邮政快递业正在全力备战“6·18”年中业务旺季。主要品牌寄递企业大幅提升数字化运营水平，优化中转和派送流程，积极调配人力、车辆及航空运力等资源，加快运用全自动分拣、无人仓、无人车、无人机等设备和技术，以提升整体生产服务能力。

我国已认证的 各类潜水员超2万人

新华社北京6月1日电 中国潜水打捞行业协会1日发布的《中国潜水打捞行业发展报告（2022）》显示，我国目前经协会认证的包括商业（工程）、市政工程等方面在内的各类潜水员超2万人。

此次发布的报告是我国潜水打捞行业发布的首个发展报告，对我国潜水打捞行业的现状和未来发展进行了深入分析和研究，介绍了潜水打捞行业当前发展环境、核心业务、重大装备技术等方面的内容，提出了包括加强行业自律、推动行业标准化和规范化、拓展潜水打捞服务领域、加强与其他行业相关合作等具体建议。

中国潜水打捞行业协会理事长宋家慧表示，近年来，随着国内外经济环境变化和技术不断创新，我国潜水打捞行业取得显著发展，市场规模不断扩大，特别是与海洋经济发展密切相关。同时，行业竞争也越来越激烈，需要加强自身服务质量和技术水平。

中国潜水打捞行业协会于2008年6月成立，经过15年发展，已成为集各类潜水、救助打捞和海洋工程建设为一体的全国性4A级社会组织。协会有单位会员近1000家，服务领域基本涵盖海陆工程、文旅潜水、公共安全与应急救援为主的7大业务板块、50多项细分业务。



6月1日拍摄的中国海油恩平15-1原油钻采平台（无人机照片）。

6月1日，在距离深圳西南约200公里的恩平15-1原油钻采平台，油田开发伴生的二氧化碳被捕获、分离、加压至气液混合的超临界状态，回注至距平台3公里远、在海床约800米底下的“穹顶”式地质构造中，实现长期稳定封存。

我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用，每年封存量达30万吨，总计超150万吨，相当于植树近1400万棵，这标志着我国成功掌握海上二氧化碳捕集、处理、注入、封存和监测的全套技术和装备体系，实现了我国海上二氧化碳封存领域从无到有的重要突破。

■新华社发

节奏稳效率升定价优

前5月新股发行亮点凸显

新华社北京6月1日电 全面注册制下，资本市场服务实体经济，特别是服务科技创新的力度持续加大。据统计，今年前5月，A股市场首发上市134起，募集资金1628.6亿元。科创板、创业板“双创板”募资总额在各上市板块中排名居前，分别达618.23亿元和456.96亿元。

专家认为，全面注册制下的新股发行制度提高了直接融资效率，正在通过市场化判断引导资金流向更具有增长潜力的科技创新企业。可以预见，未来将有更多具有硬核科技的公司获得资本加持，“科技一产业一金融”良性循环将更加畅通。

创新型企业获青睐

随着股票发行注册制改革全面落地，更多具备高质量发展潜质的创新型企业获得资本市场支持。

分上市板块看，今年前5月，科创板IPO企业27家，首发募集资金618.23亿元；创业板IPO企业34家，首发募集资金456.96亿元。

值得一提的是，今年前5月，沪深主板IPO企业达37家，较去年同期的24家明显增多。

“就目前IPO在审项目数量来看，全面注册制实行之后，主板申报企业的数量增多，其中科技属性强的行业企业占比不断提高，这与中国经济

发展方向和产业转型升级方向是一致的。”平安证券首席策略师魏伟说。

分行业板块看，前5月A股上市公司中，电子板块募集资金最多，达458.42亿元；机械设备、计算机、电力设备、汽车板块募集资金规模均在100亿元以上。

“全面注册制下，A股IPO市场化程度和效率得到提升，市场更具包容性，各板块定位更加清晰，多层次资本市场体系也更完善，不同行业、不同类型、不同成长阶段的企业都能在A股市场找到自己的位置。”中国上市公司协会副会长孙念瑞表示，全面注册制落地将引发资本市场生态重构，增强市场活力韧性，助力一大批高成长性企业上市。

审核效率明显提升

业内人士注意到，随着注册制在全市场推开，股票发行审核注册的效率和可预期性进一步提高。

全面注册制制度规则2月17日起实施以来，已有31只主板新股上市。从首批10只主板注册制新股来看，从平移受理到上市，用时均为49天，审核效率明显提升。

发行生态持续优化

在融资效率提升的同时，定价市场化特征也趋于明显，显著变化莫过于打新不再包赚，破发也不再罕见，意味着A股发行生态持续优化。

据统计，今年已上市的134只个股中，有25只在上市首日破发，全面注册制下打新收益加快回归理性。

德邦证券认为，破发体现了注册制要求下的“市场化定价”。破发比例提升有望打破“新股不败”思维定式，一定程度上遏制炒新的不合理行为，促使新股收益理性回归，从而使IPO定价由博弈行为转变为对新股真实价值的判断。

全面注册制对投资者理性参与新股交易提出了更高要求。对于证券机构，中国证券业协会指出，在当前全面施行注册制的背景下，股票发行定价更为市场化，证券公司在提供新股申购服务时，要加强风险提示、保障投资者的知识权和选择权尤为重要。

近期，多家企业IPO发行价突破“23倍市盈率”模式，表明发行定价市场化特征趋于明显。中信建投证券5月30日在投资者互动平台表示，全面注册制下，新股定价充分体现市场化原则，反映市场参与者对不同新股发行人所处行业、基本面的差异化判断，将更有利提高资本市场效率与活力。

专家预计，有关部门或进一步统筹优化发行承销制度，完善发行定价机制，改进新股发行配售机制，推动形成良性新股发行生态，促进一二级市场均衡发展。